

藏文名称：西藏自治区党委机关报

“谱写雪域高原长治久安和高质量发展新篇章” ——习近平总书记引领西藏各项事业取得全方位进步、历史性成就

人民日报记者 李昌禹 刘博通

8月的西藏，青稞渐熟，牛羊正肥。珠穆朗玛峰高耸入云，雅鲁藏布江奔腾不息，见证着雪域高原的沧桑巨变。

西藏是我国重要的国家安全屏障和生态安全屏障，在党和国家战略全局中居于重要地位。1965年，西藏自治区正式成立，西藏历史翻开了

崭新的一页。

一甲子跨越上千年。60年来，在中国共产党的领导下，西藏实现历史性巨变，创造了不朽的人间奇迹。

党的十八大以来，习近平总书记高度重视西藏工作，心系西藏各族人民，亲自为新时代西藏

工作谋篇布局，发表一系列重要讲话、作出一系列重要指示，亲自谋划、亲自部署召开中央第六次、第七次西藏工作座谈会，确立新时代党的治藏方略，为做好新时代西藏工作指明了前进方向、提供了根本遵循，引领西藏各项事业取得全方位进步、历史性成就。

(下转第四版)

2025年8月20日 星期三

乙巳年 闰六月二十七 今日八版

第24067期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

格桑花开映山河 团结奋进新征程 ——以习近平同志为核心的党中央情系雪域儿女擘画西藏发展纪实

新华社记者

喜马拉雅山巍峨壮美，见证彪炳史册的人间奇迹。

雅鲁藏布江奔腾不息，传唱雪域儿女的奋进赞歌。

1965年9月，西藏自治区第一届人民代表大会第一次会议在拉萨召开，西藏自治区及其人民政府宣告成立，西藏各族人民同全国人民一道走上了社会主义的康庄大道。

六十载栉风沐雨，一甲子沧海桑田。

在中国共产党领导下，西藏建立社会主义制度和人民民主政权，实行改革开放，全面建成小康社会，实现了从落后走向进步、从贫穷走向富裕、从封闭走向开放的历史性转变。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在统筹国内国际两个大局的高度部署和谋划西藏工作，确立新时代党的治藏方略，着力抓好稳定、发展、生态、强边四件大事，带领西藏各族人民在建设社会主义现代化新西藏的征程上奋力前行。

高瞻远瞩指方向——

“新时代党的治藏方略是做好西藏工作的根本遵循，必须长期坚持、全面落实”

习近平总书记回信了！

2025年夏天，振奋人心的消息传遍林芝市巴

宜区嘎拉村。

嘎拉村，“桃花盛开的地方”。2021年7月21日，习近平总书记来到这里考察，走进村民家中做客，聊家常、话未来。

发展乡村旅游、壮大集体经济、促进民族团结……4年过去，村民们给习近平总书记写信，汇报村里发展变化情况，一句“看着北斗星走不迷路，跟着共产党走会幸福”，道出了乡亲们的心声。

“希望你们在党的兴边富民好政策引领下，切实维护好民族团结，创造更加幸福美好的生活”——习近平总书记在回信中对村民的勉励，让雪域儿女对未来更有信心。

嘎拉村的美好生活在，是西藏自治区成立60年来经济社会发展成就的生动缩影。

在历届中央领导集体的坚强领导下，在全国人民大力支持下，西藏各族人民团结奋斗、顽强拼搏，把贫穷落后的旧西藏建设成了经济文化繁荣、社会全面进步、生态环境良好、人民生活幸福的新西藏，创造了“短短几十年，跨越上千年”的人间奇迹。

西南边陲，120多万平方公里的西藏，是重要的国家安全屏障和生态安全屏障，是维护祖国统一、反对民族分裂的重点地区。

党中央历来高度重视西藏工作，在推动西藏改革发展稳定的历史进程中，采取了一系列重大

方针政策，探索实践形成党的治藏方略，为西藏经济持续发展、社会稳定、民生改善提供了重要保障。

进入新时代，西藏的发展既面临新机遇，也面临新挑战：

看国内，从全面建成小康社会到全面建设社会主义现代化国家，边疆地区一个都不能少，西藏有着党中央和全国人民的牵挂；

观全球，百年变局加速演进，世界进入新的动荡变革期，大调整、大分化、大重组之下，各类风险叠加。

“西藏工作关系党和国家工作大局”“西藏实现持续稳定和快速发展是对党和国家工作大局的重要贡献”……面对新形势，习近平总书记审时度势，不断思考如何治理西藏、如何进一步推进西藏长治久安和高质量发展。

“治国必治边，治边先稳藏。”

2013年3月9日，北京人民大会堂西藏厅。在参加十二届全国人大一次会议西藏代表团审议时，习近平总书记的重要讲话，既浓缩了历届中央领导集体发展西藏的共同智慧，又体现出习近平总书记对新时代党的治藏方略的创造性发展。

站在“治国”高度看“治边”，立足“治边”视角看“稳藏”。进入新时代，习近平总书记对西藏地位和党的治藏方略进行的前瞻性战略思考，将西藏在党和国家工作全局中的战略地位提升到一

个全新高度。

2015年8月，党的十八大以来中央召开的一次集中研究西藏工作的会议——中央第六次西藏工作座谈会召开。在会上，习近平总书记用“六个必须”概括了60多年实践过程中形成的党的治藏方略。

这一方略，既承接长期以来的西藏工作路线方针政策，更紧密契合新时代发展需要，对西藏各项工作作出全面部署。

谋长远之策，行固本之举。

5年后，2020年8月，在中央第七次西藏工作座谈会上，习近平总书记鲜明提出新时代党的治藏方略——

必须坚持中国共产党领导、中国特色社会主义制度、民族区域自治制度；

必须坚持治国必治边、治边先稳藏的战略思想；

必须把维护祖国统一、加强民族团结作为西藏工作的着眼点和着力点；

必须坚持依法治藏、富民兴藏、长期建藏、凝聚人心、夯实基础的重要原则；

必须统筹推进国内国际两个大局；

必须把改善民生、凝聚人心作为经济社会发展的出发点和落脚点；

必须促进各民族交往交流交融；

必须坚持我国宗教中国化方向、依法管理宗

教事务；

必须坚持生态保护第一；

必须加强党的建设特别是政治建设。

从“六个必须”到“十个必须”，“坚持中国共产党领导”始终居于首位。其他内容与时俱进，更新完善，充分反映出治藏稳藏兴藏的内在规律，科学回答了一系列方向性、全局性、战略性问题，新时代党的治藏方略得到进一步丰富和发展。

“我代表党中央，向奋斗在雪域高原的西藏各族干部群众表示热烈祝贺和诚挚慰问！”

2021年7月下旬，雪域高原沸腾了——习近平总书记来到西藏，作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席到西藏庆祝西藏和平解放，这在党和国家历史上是第一次。

习近平总书记一路看、一路问、一路听。看到西藏各族群众幸福的日子宛如绽放的格桑花，总书记欣慰地说：“目睹了雪域高原美丽壮观的风采，生机勃勃的新气象，感到高兴！”

历史深刻昭示，没有中国共产党就没有新中国，也就没有新西藏，党中央关于西藏工作的方针政策是完全正确的。

实践雄辩证明，新时代党的治藏方略，是中国共产党领导人民治藏稳藏兴藏成功经验的总结提炼和创新发展，是习近平新时代中国特色社会主义思想关于西藏工作的集中体现，为做好西藏工作提供了根本遵循。

(下转第三版)

王君正调研督导基层治理工作时强调

突出工作重点 抓好工作落实 不断提升社会治理体系和治理能力现代化水平 为社会稳定和长治久安打下坚实基础

刘江参加

本报拉萨8月19日讯(记者 张黎黎 张尚华)近日，自治区党委书记王君正在拉萨调研基层治理工作时强调，要牢固树立大抓基层、大抓基础的鲜明导向，突出工作重点、抓好工作落实，不断提升社会治理体系和治理能力现代化水平，为社会稳定和长治久安打下坚实基础。

在布达拉宫广场派出所、拉萨市公安局，王君正实地督查维稳措施落实、基层治理等情况，向一线公安民警致以亲切慰问。指出，党的工作最坚实的力量支撑在基层。要推动社会治理重心向基层下移，因地制宜、突出特色，积极探索基层治理方式创新，加强科技赋能，加快信息化建设，提高基层治理社会化、法治化、智能化、专业化水平。努力构建要素集约、协同高效、上下贯通的维稳指挥协调体系，加强值班值守，紧盯重点领域，做到情况明、决心大、措施实。

在自治区维稳指挥部，王君正听取了自治区及各市地维稳工作汇报，充分肯定维稳工作取得的成绩，代表自治区党委向政法战线全体同志长期以来为西藏长治久安和高质量发展作出的贡献表示感谢。

(下转第二版)

近日，自治区党委书记王君正在拉萨调研基层治理工作。这是王君正在布达拉宫广场派出所实地督查维稳措施落实、基层治理等情况。

本报记者 李洲 摄



那曲市经济社会发展取得全方位进步

2024年地区生产总值达246.34亿元，较1990年增长82.51倍

2024年，那曲市地区生产总值达246.34亿元，较1990年增长82.51倍；固定资产投资总额达138.44亿元，较1990年增长460.47倍；社会消费品零售总额达40.47亿元，较1990年增长50.01倍；城镇居民人均可支配收入达55499元，较1990年增长30.62倍；农牧民人均可支配收入达20099元，较1990年增长47.81倍。

社会大局和谐稳定。那曲市开展扫黑除恶斗争、“立信”攻坚等行动，信访“骨头案”“钉子案”实现清零，群众满

意度、安全感连续保持在99.5%以上。深入推进中华民族共同体建设，创成全国民族团结进步示范区、示范单位6个，获评全国民族团结进步模范集体和模范个人27个，建成民族团结教育基地26处。

生态环境持续向好。立足区位优势，那曲市创建麦地卡国际重要湿地、三江源国家公园唐北区域等生态功能区，18处自然保护地总面积达22.34万平方公里，占全区自然保护地面积的51.7%；完成草原生态保护与修复治理

711.12万亩，累计栽植各类树木60.04万株，草原综合植被覆盖度提升至50.36%；藏羚羊、野牦牛等野生动物种群数量较十年前增长5%以上；环境空气质量优良天数比例达到99.5%以上，江河湖泊水质达到或优于III类标准。成功创建第七批全国生态文明建设示范县。

民生福祉有效改善。那曲市建成各级各类学校462所、市人民医院“五大中心”建成投运、县乡村三级医疗卫生机构全覆盖，基本医保和养老保险参保率均超98%。如今，那曲市干部群众幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶，日子越过越红火。

基础设施日益完善。公路铁路纵横延伸，油气光缆电力穿境。

(下转第二版)

本报编辑部

——写在西藏自治区成立六十周年之际

看着北斗星走不迷路 跟着共产党走会幸福

辉煌60年·新时代西藏答卷

本报拉萨8月19日讯(记者 耿锐 董国峰)19日，记者从自治区政府新闻办举行的60年以来那曲市经济社会发展成就新闻发布会上获悉，近年来，那曲市聚焦中心任务，坚持以人民为中心，全力推动“五地”建设，经济社会发展取得全方位进步。数据显示，

深刻揭示了西藏工作的内在规律，科学回答了一系列方向性、全局性、战略性问题，是习近平新时代中国特色社会主义思想关于西藏工作的集中体现，是做好西藏工作的纲和魂。历史，还记取了两个意味深长的细节。

(下转第三版)